



полка *Моисеев 4-й*, и Апшеронскаго Пѣхотнаго полка *Князь Багратионъ*; Штабс-капитаны: Дагестанскаго Пѣхотнаго полка *Добрый*, и Самурскаго Пѣхотнаго полка *Баронъ Александръ-Лейбуръ*, и Мингрельскаго Егерскаго *Поручикъ Побоевскій*. Знаками ордена *Св. Анны чѣтвертой степени*, съ надписью «за храбрость», для *льманъ* установленныхъ. 1831 года Юня въ 3-й день — въ награду отличной храбрости, оказанной при поражении 21-го Юля 1830 года скопищъ горцевъ въ Джурмутѣ, при движеніи чрезъ Джурмутъ въ Общество Канадальское и разорении селеній этого Общества: *Хахобъ*, *Огохкъ*, *Цыма* и *Колобъ*, Джуро-Влоканскаго Военнаго Округа *Подпоручикъ Махмедъ-Али-Чанка-Олы*; состоящіе по Кавалеріи *Корнеты: Абекиръ-Магомедъ-Олы* и *Шабанъ-Топчи-Олы*.

## ИЗВѢСТІЯ.

### Извѣстіе съ Кавказа.

Исходъ Юня былъ ознаменованъ новыми и блистательными успѣхами нашего оружія на трехъ различныхъ пунктахъ Кавказа: на правомъ флангѣ Кавказской линіи, въ Большой Чечнѣ и въ Дагестанѣ.

На правомъ флангѣ. Абазехи, послѣ гибельнаго для нихъ дѣла 15-го мая противъ отрядовъ Генералъ-Маіоровъ *Князя Эривова* и *Волкова*, испытали еще разъ поражение колонию, высланною изъ отряда Генералъ-Лейтенанта *Заволовскаго*, строящаго нынѣ укрѣпленіе на р. Бѣлой. 21-го Юня эта колонна, состоящая изъ баталіона пѣхоты и 6-ти сотенъ казаковъ, при 2 орудіяхъ, подъ командою *Полковника Попандупо*, произвела удачный поѣздъ къ сторонѣ *Майкопскаго* ущелья, въ окрестностяхъ бывшаго укр. *Длинно-Лѣскаго*, и послѣ упорной обороны непріятеля, отбила табуны лошадей въ 330 головъ и до 2 т. барановъ. Вдѣль этомъ, съ

нашей стороны убитъ 1 и ранено 2 казака, а горцы оставили на мѣстѣ 18 тѣлъ и сверхъ того захвачено нами трое плѣнныхъ съ полнымъ вооруженіемъ. На другой день отрядъ благополучно возвратился въ лагерь. Эти столь удачныя дѣйствія и возведеніе форта для гарн. оны и сильнаго подвижнаго резерва на пѣхотныхъ р. Бѣлой, совокупно съ устройствомъ моста на р. Лабѣ, которыя даютъ намъ средства проникать во всякое время года въ земли *Абазеховъ*, устрашили всѣ закубанскія племена, посѣляли между ними раздоры и замѣтно ослабили вліяніе на нихъ *Магомедъ-Амина*. Доказательствомъ тому служить переселеніе въ наши предѣлы *Хатуканскаго* общества съ князьями своими *Джангиреємъ Керкаюковымъ* и *Яндаромъ Керкяновымъ*, которые въ прошломъ году увлечены были непріятелемъ, а нынѣ въ числѣ болѣе 15-ти тысячъ душъ переселились въ наши предѣлы и водворены около укр. *Усть-Лабинскаго* и ст. *Корсунской*.

Въ Прикаспійскомъ краѣ. Шамилъ съ его скопищами потерпѣлъ сильное поражение за дерзкое его покушеніе противъ нашихъ предѣловъ. Въ половинѣ Юня онъ собралъ въ Аваріи огромное скопище пѣхоты и конныхъ Лезгянъ (около 8 т. чел.) съ нѣсколькими орудіями и всѣми наѣдами Дагестана (за исключеніемъ *Даниель-Бека* и ближайшихъ къ Лезгинской линіи обществъ), и направивъ одну большую партію съ *Омаромъ*, бывшимъ *Салтинскимъ*, чрезъ *Ругджу* къ границамъ *Даргинскаго* общества, съ главными т. е. силами двинулся самъ чрезъ *Чохъ* на *Турчилахъ*, съ намѣреніемъ вторгнуться въ *Казикумыкское* ханство. Немеленно по полученіи извѣстія объ этихъ замыслахъ, 19-го числа Генералъ-Адъютантъ *Князь Аргутинскій* послѣдно собралъ на *Гаманинскихъ* высотахъ (въ *Даргинскомъ* округѣ) отрядъ изъ 5 баталіоновъ

пѣхоты, 1½ роты стрѣлковъ, взвода саперъ, дивизиона драгунъ, 3 сотенъ дагестанскихъ всадниковъ и 8-ми орудій, а 21 числа, запасшись продовольствіемъ, атаковалъ сборище *Шамиля*, занявшее между-тѣмъ сильную позицію на хребтѣ *Турчилахъ*, гдѣ онъ началъ было укрѣпляться. Быстрое наступленіе, съ одной стороны 3-го баталіона Апшеронскаго полка и стрѣлковъ, а съ другой кавалеріи съ конно-ракетною командою и жителей ближайшихъ селеній *Казикумыкскаго* ханства, заставило горцевъ очистить ближайшіе къ нимъ уступы, а когда пѣхота поднялась на высоты, то отступленіе ихъ обратилось въ бѣгство и они искали спасенія по обрывамъ къ сторонѣ *Эбоха* и *Согратля*, дабы скорѣе избавиться отъ насѣвшихъ на нихъ всадниковъ и драгунъ. Вслѣдъ за тѣмъ сборище совершенно разсыялось.

Еще до движенія своего на *Турчилахъ*, *Князь Аргутинскій* направилъ противъ партіи *Омара*, бывшаго *Салтинскаго*, къ г. *Кукма-Дагъ* ближайшіе къ *Хозреку* резервы, всего баталіонъ пѣхоты, 2 орудія, 2 сотни казаковъ и 6 сотенъ милиціи, подъ командою Генералъ-Маіора *Джафаръ-Кули-Ага-Бакиханова* и *Полковника Агазаръ-Бека*. Резервы эти собрались съ необыкновенною быстротою, слѣлавъ въ одну ночь до 50 верстъ, и 29 числа, въ 3 часу утра, встрѣтили непріятеля, совершенно для него неожиданно, на переправѣ чрезъ *Чирахъ-чай*, опрокинули его и обратили въ совершенное бѣгство; только ночная темнота и пересѣченность мѣстности спасли горцевъ, слѣлавъ дальнѣйшее преслѣдованіе для насъ невозможнымъ; впрочемъ въ рукахъ нашихъ остались семь непріятельскихъ тѣлъ, 9 плѣнныхъ, 22 лошади съ сбѣлами и значительное количество оружія. Наша же потеря въ обихъ дѣлахъ заключается ранеными: Маіоръ *Дубельтъ* и *Прапорщикъ Ажецкій* и 12 нижнихъ чиновъ.

мятникъ, на которомъ изображенъ крестъ, окруженный орнаментами en relief съ надписью: «Святій крестъ, святая любовь». На вѣншей сторонѣ церкви есть множество крестовъ и нѣскольکو армянскихъ надписей. Войдя въ церковь съ южной стороны, вы увидите внутри прекрасный куполь, на востокъ алтарь. Надъ самымъ престоломъ отверстіа, въ видѣ оконъ, къ которымъ восходить по четырѣмъ ступенямъ, и эти отверстія ведутъ въ маленькія кельи. Весь куполь поддерживается четырьмя пилястрами. Передъ церковью, по обычаю православія, такъ-называемая трапеза, крыша которой уже разрушена и замѣнена теперь новою, деревянною. Всѣ стѣны трапезы покрыты изображеніями разныхъ святыхъ; живопись ихъ весьма плохая, младенческая, но по яркости и свѣжести красокъ, можно заключить, что она очень не давняя. Эта трапеза сообщается съ самою церковью посредствомъ двери, въ которую входятъ по семи ступенямъ. Здѣсь, по обѣимъ ея сторонамъ, небольшие возвышенія, на которыхъ два престола. Въ этой части церкви надписей нѣтъ никакихъ, но съ южной стороны есть нѣкоторыя, и изъ нихъ видно, кто и что приносилъ въ даръ церкви—кто садъ, кто воду, и проч. Но онѣ не говорятъ ничего о времени основанія храма. Главный входъ закладенъ и покрытъ различными изображеніями. Эта церковь прихода въ совершенное разрушеніе и отчасти возобновлена была въ 1839 году прихожанами.

Я видѣлъ здѣсь нѣсколько рукописей и изъ числа ихъ замѣчу: 1) Евангеліе, писанное на пергаментѣ, въ два столбца in 4° 1028 (1579) года, съ орнаментами. 2) Евангеліе съ различными орнаментами и изображеніями красками и золотомъ, писанное на пергаментѣ въ два столбца in 4° 940 (1491) года. 3) Еще Евангеліе, также на пергаментѣ и въ два столбца in 4° 1165 (1716) года.

Третья церковь очень мала и въ нее входятъ, пройдя чрезъ тройную стѣну. Церковь сложена изъ базальта въ видѣ креста; посрединѣ куполь, на востокъ престолъ, на которомъ иконостасъ изъ образовъ съ русскими надписями. *Шахатуновъ* говоритъ,

что эта церковь построена въ VIII столѣтіи, основываясь на свидѣтельствѣ *Стефана Азогника* (\*). Во время патриарха *Геворка* церковь эта окружена была кладбищемъ.

Селеніе *Аштаракъ* состоитъ изъ 153 дворовъ, и жители его преимущественно занимаются винодѣліемъ. Вино, выработываемое здѣсь, расходуется почти по всей Эриванской губерніи и замѣняетъ кахетинское, которое здѣсь дорого и въ маломъ употребленіи. *Аштаракское* вино бѣлое, довольно прозрачно, на вкусъ нѣскольکو кисловато, имѣетъ букетъ, и я увѣренъ, что если усовершенствовать здѣсь винодѣліе, то это вино будетъ имѣть много достоинствъ и доведенное до извѣстнаго совершенства, не уступитъ сотерау.

Возвратившись на свою квартиру послѣ этого обзора, я велѣлъ сбѣгать и вынуть лошадей, простился съ радушнымъ хозяиномъ и поѣхалъ кратчайшею дорогою, т. е. на-прямикъ, минуя *Ушаканъ*, къ *Эчміадзину*. Я слѣвалъ это потому, что дорога нѣсколькими верстами ближе, и мнѣ хотѣлось видѣть памятникъ, поставленный надъ *Русскими*, падшими въ послѣднюю нашу войну съ *Персіею*. Полки наши шли знойною стѣною, которая окружаетъ *Эчміадзинъ*, и послѣ большаго перехода рады были встрѣтившемуся имъ каналу, посредствомъ котораго проведена сюда вода изъ рѣчки *Казахъ*. Жадно припали они къ этой водѣ и принялись ее пить, какъ вдругъ показались *Персіане* изъ садовъ, окружающихъ селеніе *Вагаршанадъ*. Послѣ жаркой битвы много пало героевъ, и въ память ихъ воздвигнуть этотъ пирамидальный памятникъ изъ базальта. Проѣзжая мимо его, путникъ поминаетъ воиновъ, искупившихъ свою кровію одинъ изъ лучшихъ уголковъ земли.

Прибывъ въ *Эчміадзинъ*, пошелъ я смотрѣть послѣднее, что мнѣ оставалось здѣсь видѣть—именно монастырь *Св. Репсиміи*, находящійся верстахъ въ двухъ отъ самаго *Эчміадзина*, по дорогѣ въ *Эриванъ*. Монастырь этотъ окруженъ стѣною какъ крѣпость.

(\*) *Шахатуновъ*, ч. 2, стр. 89.

Войдя чрезъ ворота на дворъ, вы проходите чрезъ что то въ родѣ открытой комнаты и вступаяе на панеть, на которой два столба и двѣ пилястры поддерживаютъ крестообразный сводъ. Надъ западною дверью видна старая, совершенно — почти стершаяся византійская живопись. Съ южной стороны посрединѣ есть дверь, надъ нею мраморная доска съ рѣзнымъ крестомъ и выше его окно. По обѣимъ сторонамъ этой двери были еще два окна, закладенныя теперь. Внутри, крестообразный куполь и четыре ниши. Живопись иконостаса повѣйшая. Здѣсь мраморная гробница патриарха *Филиппа*, основателя *Эчміадзинской* колокольни. Надъво отъ престола входъ въ маленькую келью, а изъ нея подземный ходъ на то мѣсто, гдѣ похоронена *Св. Репсимія*. Ея гробница представляетъ простую каменную плиту безъ всякаго украшенія, безъ всякой надписи. Около нея, въ маленькой нишѣ, показывають вамъ два камня, которыми эта святая была побита и на коихъ видна запекшаяся кровь. Рассказывали мнѣ, что когда-то, тому ужъ давно, пришли сюда римскіе монахи съ цѣлью украсть прахъ *Св. Репсиміи* и перевезти его въ Римъ. Они вступили въ услуженіе въ монастырь и долго выжидали удобнаго времени исполнить свое намѣреніе. Наконецъ, обдумавъ свой планъ, однажды ночью принялись за исполненіе его. Они стали рыть подъ землю проходъ до гробницы *Св. мученицы*, но были пойманы на мѣстѣ преступленія и съ безчестіемъ изгнаны изъ монастыря. Показывали мнѣ также проломъ въ стѣнѣ, задѣянный въ-послѣдствіи, чрезъ который монахи эти хотѣли—было пробраться, и говорили, что они успѣли—таки унести одинъ изъ камней, которымъ *Св. Репсимія* была побита и которыхъ сперва хранилось три (\*).

Г. ТОКАРЕВЪ.

(\*) Монастырь *Св. Репсиміи* описанъ у *Дюбуа*.



# КАВКАЗЪ.

Со стороны леваго фланга Кавказской линіи. Большая Чечня была изумлена и приведена въ ужасъ появленіемъ нашихъ войскъ на поляхъ Авгурскихъ, гдѣ Русскіе не бывали съ 1811 года. 27 числа Генераль-Маіоръ Князь Барятинскій направилъ на Шалинскую поляну Полковника Серебрякова съ 4½ баталіонами и 8-мью сотнями казаковъ, при 10-ти орудіяхъ и взводѣ саперъ, которые приступили къ разрушенію вновь устроеннаго Шалиемъ вала и почевали на этой позиціи. На другой день, когда войска эти двинулись къ Герменчукскому лѣсу, на присоединеніе къ нимъ быстро послѣдили колонна Полковника Берсенева (2½ баталіона, 4 орудія и 2 сотни казаковъ) изъ кр. Возвиженской, кавалерія (11 сотенъ и 3 орудія), подъ личнымъ начальствомъ Князя Барятинскаго, изъ кр. Грозной; въ то же время Маіоръ Трамбуцкій, съ подвижнымъ резервомъ Куринскаго укрѣпленія, спустился къ Мичику и съильною конною и ружейнымъ огнемъ отвлекъ вниманіе непріятели и привелъ его въ заблужденіе на счетъ настоящаго пункта атаки. Встревоженные Чеченцы, видя со всѣхъ сторонъ наступленіе нашихъ отрядовъ, вездѣ зажигали сигнальные маяки, совершенно растерялись, а главное сборище ихъ послѣшило на Мичикъ. Пользуясь ихъ нерѣшительностію, съдѣйствіе искуснаго нападенія и сосредоточенія нашихъ силъ, Князь Барятинскій между-тѣмъ собралъ 3 колонны около Герменчука, со всюю кавалерією двинулся къ Автуру и дошелъ до р. Хулхулу, гдѣ непріятель встрѣтилъ его, но несмотря на самое упорное сопротивление, долженъ былъ отступить и разсѣяться, потерявъ весьма большой уронъ. Осмотрѣвъ подробно окружающую мѣстность, истребивъ огромное количество хлѣбовъ непріятели, Князь Барятинскій возвратился къ пѣхотѣ, которая была расположена эшалонами до Шаля, уничтожилъ хлѣба и кукурузу на богатомъ мезинскомъ полѣ и отъ р. Шавдонки распустилъ отрядъ; при обратномъ слѣдованіи Чеченцы, совершенно упавшіе духомъ, не думали, какъ прежде, насѣдать на наши цѣпи и арьергардъ, и во все время этого движенія чрезъ запобѣдныя мѣста и самую глубь Большой Чечни, потеря наша была весьма незначительная, состоя изъ двухъ раненыхъ Оберъ-офицеровъ (Есаула Палашкина и Прапорщика Утинова) и 3-хъ убитыхъ и 34-хъ раненыхъ нижнихъ чиновъ. Такимъ-образомъ съ неожиданно-малыми жертвованіями достигнули мы вполне предположенной цѣли: обозрѣть край, гдѣ намъ на будущее время предстоитъ дѣйствовать, уничтожить новыя, впрочемъ, бесполезныя укрѣпленія Шаля и, истребивъ огромное количество хлѣба на оставшихся еще у жителей поляхъ, доказать какъ гибельна для нихъ прорубленная нами шалинская просѣка.

Г. Главнокомандующій, въ приказѣ по войскамъ Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, объявивъ объ этихъ столь удачно и блистательно совершенныхъ предпріятіяхъ, изволилъ изъяснить свою совершенную признательность: Командующимъ войсками: на Кавказской линіи, Генераль-Лейтенанту Заводовскому, и въ Прикаспійскомъ Краѣ, Генераль-Адъютанту Князю Аргутинскому, за ихъ благоразумныя и своевременныя распоряженія, уважачныя полнымъ успѣхомъ, и временно — исправляющему должность Начальника леваго фланга Кавказской линіи, Святы Его Величества Генераль-Маіору Князю Барятинскому, коего смѣлое и искусно-разсчитанное движеніе въ Большой Чечнѣ, съ небольшою потерей, принесло столь большую пользу, и благодарить Генераль-Маіоровъ: Грамотина и Джафаръ-Кули Бакиханова, Полковниковъ: Кишинскаго, Попандопуло, Агаларъ Беко, Индрепіуса, Серебрякова, Барона Розина, Свиридова, Бакланова, Берсенева, Левина, и Золотарева; Подполковниковъ: Кендзержинскаго и Ольшевскаго; Маіоровъ: Дубельта, Бар-

ковскаго, Трамбуцкаго, Моллера, и Адъютанта Его Сіятельства, Князя Витгенштейна; Капитановъ: Генишиа, Блестини и Романуса, Штабсъ-Ротмистра Князя Тарханова; Штабсъ-Капитановъ: Кусакова, Маслова, и Реберга; Поручиковъ: Генишиа, Блѣлика, Али-Хана-Гусейн-Оглы, и Махали-Магма-Оглы; Подпоручиковъ: Шелеховскаго, Старосельскаго и Баудуръ-Нурали-Оглы; Прапорщиковъ: Джецакаго, Дзелодзе, Мирза-Бекъ-Нуцаль-Ханъ-Оглы, Шейхъ-Магма-Дади-Оглы, и Файзула-Дади-Оглы, и всѣхъ Гг. Штабъ и Оберъ-офицеровъ и нижнихъ чиновъ, участвовавшихъ въ описанныхъ дѣлахъ.

Въ будущій понедѣльникъ, 16 числа настоящаго мѣсяца, тифлисскіе жители и обитатели различныхъ мѣстъ Закавказья и Кавказа увидятъ одно изъ самыхъ интересныхъ небесныхъ явленій — полное солнечное затмѣніе, интересное само по себѣ, по глубокому впечатлѣнію, произволимому имъ на людей и животныхъ, и наконецъ по рѣдкости своей, потому-что изъ трехъ поколѣній людей суждено видѣть это великолѣпное явленіе только одному. Каждый образованный человекъ понимаетъ причину солнечнаго затмѣнія, но не все еще въ нашъ вѣкъ получили такого рода образованіе, которое помогло бы имъ просвѣщенными глазами безгрешно, безъ помысла о чемъ-то сверхъ-естественномъ, чудесномъ, смотрѣть на всѣ атмосферныя и небесныя явленія. Для этихъ людей многіе изъ ученыхъ, русскихъ и иностранныхъ, написали статьи, въ которыхъ говорятъ удобопонятнымъ образомъ о причинахъ затмѣнія. Самый популярный рассказъ объ этомъ предметѣ мы находимъ въ статьѣ г. Петровскаго, помѣщенной въ 23 № Одесскаго Вѣстника и дѣлаемъ изъ него извлеченіе:

«Каждому изъ насъ случалось видѣть, какъ, въ ясный день, тѣнь, отбрасываемая облакомъ на землѣ, несется по полю съ большою или меньшею быстротою, и когда она настагаетъ насъ, то въ то же мгновеніе солнце скрывается для насъ за тучею, между-тѣмъ какъ для другаго наблюдателя, находящагося внѣ пространства, покрытаго тѣнью облака, солнце свѣтитъ по-прежнему и остается для него открытымъ. Это явленіе, къ которому мы такъ привыкли, потому-что, можно сказать, ежедневно повторяется, есть вѣрное изображеніе того феномена, который мы называемъ солнечнымъ затмѣніемъ, но которое происходитъ отъ другой причины. Луна въ теченіе 29½ дней обтекаетъ одинъ разъ вокругъ земли и опять приходитъ къ солнцу, которое хотя тоже движется по одному съ нею направленію, отъ запада къ востоку, но со скоростію въ 13⅓ разъ меньшею. Таковое положеніе луны, когда она проходитъ между солнцемъ и землею, называется новолуніемъ, и только во время этого фазиса случаются солнечныя затмѣнія. Луна, будучи удалена отъ земли всего на 50,000 миль, каждая въ 7 верстѣ, между-тѣмъ какъ солнце отстоитъ отъ насъ на 20½ милліоновъ такихъ миль; слѣдовательно, во время новолунія, т. е. когда луна подходитъ къ солнцу, разстояніе между этими двумя небесными тѣлами все-таки простирается до 20.450.000 миль. Если случится, что во время новолунія луна проходитъ не выше и не ниже солнца, а прямо передъ солнцемъ, то будучи тѣломъ темнымъ, она препятствуетъ солнечнымъ лучамъ проникать на землю, и подобно облаку, описанному нами выше, бросаетъ тѣнь, которая, достигая земли, занимаетъ кругообразное пространство, имѣющее въ діаметрѣ до 250-и верстѣ. Такъ-какъ луна движется отъ запада къ востоку, то по этой причинѣ она всегда начинаетъ покрывать сперва западный край солнца, и подвигаясь по этому направленію, мало-по-малу покрываетъ весь солнечный кругъ: слѣдовательно и тѣнь, отбрасываемая луною, не можетъ оставаться на одномъ и томъ-же мѣстѣ, но движется, подобно тѣни, производимой облакомъ, по тому-же направленію, по которому движется луна, закрывающая собою солнце, т. е. отъ запада къ востоку. Быстрота, съ которою

несется лунная тѣнь по земной поверхности, превосходитъ скорость самыхъ стремительныхъ вихрей, какіе бываютъ на землѣ. Пространство, отъ Бергена, въ Норвегіи, до Тифлиса, на Кавказѣ, пробѣжить она 16-го іюля сего года, въ 45 минутъ, что составитъ около версты въ одну секунду; между-тѣмъ какъ пушечное ядро употребляетъ пять секундъ, чтобы пролетѣть одну версту. Та часть земной поверхности, по которой пробѣгаетъ лунная тѣнь, называется *полосою полного затмѣнія* и, какъ мы уже сказали выше, имѣетъ въ ширину до 250-и верстѣ, и въ длину иногда до 2,000 миль. Жители странъ, лежащихъ внѣ этой полосы, тоже увидятъ солнечное затмѣніе, только не полнымъ, т. е. луна не покроетъ всего солнечнаго круга, но большую или меньшую часть, смотря по положенію мѣста наблюденія, потому-что съ различныхъ точекъ земной поверхности обитатели земли, въ одно и то же время, видятъ луну въ различныхъ мѣстахъ неба, а именно: жителямъ сѣверныхъ странъ она кажется нѣсколько ниже, нежели южнымъ, которые видятъ ее немного выше, отчего для первыхъ она закроетъ нижнюю часть солнца, а для послѣднихъ верхнюю, и тѣмъ меньшую, чѣмъ далѣе лежитъ мѣсто отъ полосы полного затмѣнія, какъ на сѣверъ такъ и на югъ. По этой причинѣ, въ Симферополѣ и въ Кременчугѣ затмѣніе будетъ одинаковой величины 11<sup>9</sup>/<sub>10</sub> дюйма (\*), съ тою только разницею, что въ Симферополѣ весьма узкій свѣтлый серпъ солнца будетъ видѣнъ снизу, между-тѣмъ какъ для Кременчуга оное образуется въ верхней части солнца.»

О солнечномъ затмѣніи можно прочесть на русскомъ языкѣ: а) Въ Санктпетербургскомъ мѣсяцесловѣ на 1851 годъ, ст. о полномъ солнечномъ затмѣніи 16 Іюля 1851 года. в) Во второмъ выпускѣ Географическихъ извѣстій, издаваемыхъ Императорскимъ русскимъ Географическимъ Обществомъ, 1850 года и въ 9 № Москвитянина того же года, ст. г. Семелова: о полномъ солнечномъ затмѣніи, которое видимо будетъ въ Европѣ 16<sup>28</sup>/<sub>28</sub> іюля 1851 г. (Извлеченіе изъ этой статьи было слѣдано въ библиографической статьѣ Кавказа 1850 года № 44). с) Въ изданной М. С. Хотинскимъ книгѣ: *О затмѣніяхъ солнца вообще и въ-особенности о полномъ затмѣніи, которое случится 16<sup>28</sup>/<sub>28</sub> іюля 1851 года.* д) Въ 32 № «Кавказа» этого года, ст. г. Ходзько: *о солнечномъ затмѣніи, имѣющемъ быть въ 1851 году, съ наставленіемъ относительно наблюденія солнечнаго затмѣнія и таблицей времени полного затмѣнія солнца, по исчисленію профессора Медлера, тоже составленными г. Ходзько и приложенными особою брошюрою къ 36 № Кавказа.*

Для тифлисскихъ жителей самый удобный пунктъ для наблюденія представляетъ Авлабарская гора. Въ понедѣльникъ въ 6 ч. 31 минутъ по полудни, т. е. въ минуту начала полного затмѣнія, солнце будетъ надъ самымъ гребнемъ горы Св. Давида (Мтацминда) и по этому не изо-всѣхъ-мѣстъ города, въ-особенности изъ низменныхъ, оно будетъ видимо. Желаящимъ дѣлать простыя, не астрономическія наблюденія, мы советуемъ запастись законченными стеклами, приготовляемыми въ Тифлисѣ часовыхъ дѣлъ мастеромъ Мекенстокомъ, живущимъ въ домѣ Саргунова, на Эриванской площади.

(\*) Чтобы обозначить величину солнечнаго затмѣнія, астрономы представляютъ себѣ поперечникъ солнечнаго круга раздѣленнымъ на 12 равныхъ частей и каждую такую часть называютъ *дюймою*; слѣдовательно затмѣніе въ 11<sup>9</sup>/<sub>10</sub> дюйма означаетъ, что одиннадцатая и <sup>9</sup>/<sub>10</sub> частей солнечнаго поперечника будутъ покрыты луною, во время наибольшаго помраченія.



**Состояніе торговли въ Трѣбизондѣ въ 1851 году.**

По объявленнымъ цѣнамъ, привозъ товаровъ въ Трѣбизондѣ простирался на 13.972,000 р. с. противъ 1849 г. болѣе на 1.762,000 руб., а вывозъ составлялъ въ оба года почти одинаковую сумму: въ 1850 г. 3,258,000 р., а въ 1849 г. 3,257,000 р. сер. Возрастающее въ Европѣ требованіе на нѣкоторыя персидскія произведенія, какъ то: на шелкъ гиланскій, чернильные орѣшки и др., подаетъ наряду на дальнѣйшее развитіе этой отрасли торговли въ Трѣбизондѣ.

Привозные товары сбывались успѣшно какъ здѣсь, такъ и на внутреннихъ рынкахъ и въ Персіи. Торговцы бумажными издѣліями, составляющими главную часть привоза, жаловались однако на то, что не успѣвали продавать ихъ по цѣнамъ, соразмѣрнымъ съ возвышеніемъ стоимости этихъ издѣлій на мѣстахъ ихъ производства. Впрочемъ, нельзя сказать, что торговцы понесли убытки, а только барыши ихъ оказались очень умѣренными, такъ—что рискъ и затрата капитала на продолжительные торговые обороты были худо вознаграждаемы. Въ рукахъ спекулянтовъ еще оставались къ исходу 1849 г. значительные запасы бумажныхъ товаровъ, которые куплены были въ Европѣ прежде нежели послѣдовало тамъ возвышеніе ихъ цѣнъ, а въ 1850 г. эти самые товары продавались по вздорожавшимъ цѣнамъ, чрезъ что торговцы успѣли покрыть свои убытки на товарахъ, вывезенныхъ въ послѣдствіи.

Колоніальные продукты, въ-особенности сахаръ и кофе, сбывались весьма успѣшно. Потребленіе сахара рафинада въ Трѣбизондѣ, равно какъ во внутреннихъ городахъ Азіатской Турціи и Персіи, годъ-отъ-года увеличивается.

Значительный перевѣсъ привоза надъ отпускомъ всегда покрывается, особенно со стороны Персіи, пересылкою звонкой монеты чрезъ Трѣбизондѣ въ Европу. Съ нѣкоторыхъ поръ въ Тавризѣ стали дѣлать денежные переводы чрезъ Россію. Деньги, посылаемые въ Тифлисъ, обмѣниваются тамъ на банковые билеты, которые отсылаются въ Одессу, С. Петербургъ и Москву для покупки тамъ векселей на Парижъ и на Лондонъ.

Звонкой монеты въ 1850 г. отправлено чрезъ Трѣбизондѣ на 3.200,000 руб., противъ 1849 г. болѣе на 342,850 руб. сер.

Три парохода, англійскій, турецкій и австрійскій содержатъ сообщеніе между Трѣбизондомъ и Константинополемъ и едва успѣваютъ перевозить все количество товаровъ, которое доставляется для отправки этимъ путемъ. Каждый пароходъ выручаетъ, среднимъ числомъ, до 11,000 р. сер. въ мѣсяцъ.

**Движеніе судоходства въ Трѣбизондѣ въ 1850 г.**

Число		Привезено.
Подъ флагами:	судовъ.	
Австрійскимъ . . . . .	23 на	4,278,945 р.
Англійскимъ . . . . .	33	5,502,944
Греческимъ . . . . .	14	23,817
Мекленбургскимъ . . . . .	1	3,600
Норвежскимъ . . . . .	1	12,342
Прусскимъ . . . . .	1	6,068
Русскимъ . . . . .	2	15,257
Турецкимъ . . . . .	74	4,129,734
Французскимъ . . . . .	1 съ баластомъ.	

Итого . . . 150 на 13.972,707

Подъ флагами:	Число	
	судовъ.	Отпущено.
Австрійскимъ . . . . .	23 на	864,099 р.
Англійскимъ . . . . .	33	1,093,628
Греческимъ . . . . .	14	5,028
Мекленбургскимъ . . . . .	1	
Норвежскимъ . . . . .	1	съ баластомъ.
Прусскимъ . . . . .	1	
Русскимъ . . . . .	1	12,857
Турецкимъ . . . . .	60	1,252,988
Французскимъ . . . . .	1	29,428

Итого . . . 135 на 3.258,028

**ОБЪЯВЛЕНІЕ.**

Вышла въ свѣтъ вторая книжка журнала: **Вѣстникъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, на 1851 годъ.**

Содержаніе ея слѣдующее:

**I. Дѣйствія Географическаго Общества:** а) годовое собраніе Общества; б) общія собранія (30-го марта и 30-го апрѣля); в) засѣданія Совѣта (10-го и 27-го марта); г) списокъ подаркамъ и статьямъ, полученнымъ Обществомъ; д) занятія Отдѣленій: статистики, географіи физической и этнографіи; е) Редакціонный Комитетъ; ж) Кавказскій Отдѣлъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.

**II. Общая Географія.** Обзоръ главнѣйшихъ путешествій и географическихъ открытій въ десятилѣтіе съ 1838 по 1848 годъ. Статья вторая: «Азія», К. О. Свенске.

**III. Географія и Статистика Россіи.** Замѣчанія о новыхъ опредѣленіяхъ замѣчательнѣйшихъ мѣстъ Закавказскаго Края и объ относящихся къ тому изслѣдованіяхъ о земномъ преломленіи, А. Н. Савича.

**IV. Историческая Географія.** Описаніе Закавказскихъ ливій, Генеральнаго Штаба Капитана Иванина. — Обзоръ гидрографическихъ работъ по сѣверному берегу Сибири отъ Оби до Оленска, совершенныхъ въ 1736—1742 годахъ. А. П. Соколова.

**V. Библиографія.** а) Новыя книги: Мѣсяцословъ на 1851 г. — Новороссійскій Календарь на 1851 г. — Кавказскій Календарь на 1851 г. — Топографическо-хозяйственное описаніе Прикаспійскаго Края въ Закавказьи. Ю. Гагемейстера. — Commercial Statistics, by John Macgregor, vol. V. —

Dictionari of Geography, by Alex. Keith Johnston. б) Журналы и газеты: Журналъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ (№№ 1—3); Журналъ Министерства Государственныхъ Имуществъ (№ 1); Труды Императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества (№ 1); Журналъ Министерства Народнаго Просвѣщенія (№ 2); Саратовскія Губернскія Вѣдомости; Отечественныя Записки (№ 1); Москвитянинъ (№ 5).

**VI. Смысь.** Последнія извѣстія о корабляхъ, отправленныхъ въ арктическія моря для отысканія слѣдовъ Франклиновой экспедиціи. — Истокъ рѣки Пила. — Извѣстія о Калифорніи. — Путешествіе Лейтенанта Британской службы, Ф. Форбса въ Дагомей. — Историческій обзоръ работъ, произведенныхъ въ Сѣверо-Американскихъ Штатахъ Комиссіею для изслѣдованія береговъ. — Занятія Лондонскаго Географическаго Общества въ 1851 году. — Занятія Парижскаго Географическаго Общества въ январѣ 1851 года. — Благотворительность въ Лондонѣ. — Торговые обороты на ярмаркахъ Курской Губерніи въ 1850 году. — Число жителей въ городахъ Полтавской Губерніи. — Охотская Общественная Библиотека. — Число периодическихъ изданій въ Россіи въ 1851 году. — Выписка изъ метеорологическихъ наблюденій, произведенныхъ въ Курскѣ за 1847 годъ членомъ-сотрудникомъ О. А. Семеновымъ. — Некрологъ: Артемій Алексѣевичъ Рафаловичъ. В. В. Григорьева.

«Вѣстникъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества» въ 1851 году будетъ выходить чрезъ каждые два мѣсяца, начиная съ 15-го марта, книжками въ 8-ю долю листа, въ 15 листовъ каждая. Двѣ такія книжки составятъ часть, а три части, или шесть книжекъ—годовое изданіе. Цѣна за годовое изданіе «Вѣстника» съ картами, планами и другими пояснительными рисунками и чертежами—четыре рубля двадцать пять копѣекъ серебромъ безъ пересылки, а съ пересылкою или доставкою на домъ въ Петербургъ—пять рублей серебромъ.

Въ Тифлисъ подписка принимается въ Губернской Почтовой Конторѣ, въ которую могутъ адресоваться все живущіе за Кавказомъ.

**ПРІѢХАЛИ:** 10-го іюля: изъ Манглиса, Полковникъ Колубакинъ и Подполковникъ Князь Тумановъ; изъ Редутъ-Кале, Поруч. Ковальскій.

**ВЫѢХАЛИ:** 10-го іюля: въ Кисловодскъ, Генерал-Маіоръ Черкесовъ; въ Сѣрый-Замокъ, Колл. Секр. Вакуловскій; въ уроч. Заки, Прач. Галринъ.

**МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ТИФЛИСѢ. 1851 ГОДА.**

Часы	Термометръ Р°.		Сыръсть воздуха	Барометръ при 13 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> Р. Русск. полулин.	Направленіе вѣтра.	Состояніе Неба	Наименьшая Темпер. Рео.	Мѣсяца и числа.
	Сухой.	Смоч.						
7 утра.	+15,4	+11,6	0,59	569,57	Тихо.	Обл. раз.		
12 полд.	21,5	14,9	0,44	569,02	Ю. оч. сл.	— — —		5-го
4 попол.	23,4	15,7	0,39	568,32	—	Обл. мѣст.	+ 14,0	Іюля.
9 веч.	19,4	13,9	0,49	568,71	Тихо.	Обл. на гор.		
7 утра.	+16,4	+12,2	0,57	570,28	Тихо.	Обл. мѣст.		
12 полд.	23,4	15,2	0,36	569,28	Ю. оч. сл.	— — —		6-го
4 попол.	24,7	15,6	0,33	568,08	Ю. —	— — —	+ 15,1	Іюля.
9 веч.	20,8	13,8	0,40	568,30	Тихо.	— — —		
7 утра.	+17,2	+12,5	0,53	568,84	Тихо.	Обл. раз.		
12 полд.	23,4	15,0	0,35	568,30	Ю. оч. сл.	Обл. на гор.		7-го
4 попол.	25,2	15,8	0,32	566,92	—	Обл. мѣст.	+ 14,9	Іюля.
9 веч.	19,4	13,5	0,46	567,24	Ю. сл.	— — —		
7 утра.	+18,9	+13,4	0,48	567,86	Тихо.	Обл. раз.		
12 полд.	23,2	15,4	0,38	567,44	Ю. сл.	Обл. мѣст.		8-го
4 попол.	25,0	16,0	0,34	566,43	Ю. оч. сл.	— — —	+ 17,2	Іюля.
9 ч.	20,4	14,0	0,44	566,76	—	Обл. на гор.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

ТИФЛИСЪ, 10 Іюля 1851. Исправляющій

должность Цензора Г. Сублия. Въ Типографіи Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго Редакторъ И. Сливницкій.